
 У нашага дома 
ёсць «Берагіня» 
Сваё 15-годдзе ўзорны фальклорны гурт "Берагіня" з Мядоччыны 
адзначаў у горадзе Барысаве, Шчырае і змястоўнае свята запомніцца як 
ўдзельнікам, гасцям ды арганізатарам як адкрыты ўрок радзімазнаўств 
і патрыятызму — урок нязмушаны, прыгожы і надзвычай актуальны. 

рабіць аздобу для свайго сцэнічна- 
га строя — у прыватнасці, плесці  
паяскі. Засваенне і захаванне сама- 
бытнай каранёвай культуры адбы- 
ваецца не толькі праз практыку:  
дзеці даследуюць традыцыі мясцо- 
вага фальклору, пішуць навуко- 
выя работы, выступаюць з дакла- 
дамі. Сталеючы, яны ўваходзяць у  
асярод дзе традыцыйнай народнай 
творчасці абсалютна арганічна: 
не як староннія пераймальнікі, а  
як свядомыя захавальнікі, пасля- 
доўнікі, маладыя носьбіты нацы- 
янальных беларускіх традыцый.  
Ці трэба даводзіць, наколькі гэта  
важна, жыццёва неабходна для  
захавання нашай унікальнасці,  
культурнай адметнасці, духоўнай 
моцы і самастойнасці ва ўмовах 
глабалізацыі, пад агрэсіўным на- 
ціскам папулярнай масавай шоу- 
прадукцыі... 
Актуальныя праблемы захаван- 

ня, выжывання, развіцця белару- 
шчыны так або інакш ўзнімаліся  
падчас пленарнага пасяджэння,  
работы секцый і "круглага стала" 
чарговых Мядоцкіх чытанняў. Да 
ўсяго, настаўнікі ды кіраўнікі ма- 
стацкіх студый і факультатываў 
дзяліліся - "ноў-хаў" эстэтычнага 
выхавання сённяшніх вучняў,  
якія з-за скарачэння гуманітарна- 
га складніка школьных праграм  
фактычна пазбаўленыя магчыма- 
сці спрычыняцца да сапраўдных  
мастацкіх каштоўнасцей, займац- 
ца ўласнай творчасцго, спасцігаць  
традыцыйную культуру свайго 
народа. Выступалі (або рыхтавалі  
свае даклады па тэме) такія, на- 
прыклад, аўтарытэтныя навукоў- 
цы, як Энгельс Дарашэвіч, Аляк- 
сей Рагуля, Тамара Варфаламеева, 

паны", а і дбайныя гаспадарі 
высокаадукаваныя людзі, мец 
наты, якія клапаціліся пра свс 
народ, пра яго асвсчанасць і ад; 
кацыю, дбалі пра годнасць снас 
зямлі. Таму і знаёміць музей 
прадстаўнікамі такіх вядомь; 
родаў, як Тышкевічы, Радзівілі 
Храптовічы. Паказвае старада; 
нія выявы іх сядзіб і палацаў д. 
сённяшнія фотаздымкі тых куі 
коў Барысаўшчыны, дзе яшч 
захаваліся рэшткі некалі дьн 
тоўных пабудоў... 

Унёсак ад 
мядоцкай пчолкі 
Памятаеце, як у паэта? "Ха 

целася б усіх пайменна на 
зваць..." Так, хацелася б заната 
ваць імёны ўсіх рупліўцаў, які. 
спрычыніліся да арганізацыі 
правядзення імпрэзы. Хацела 
ся б і некаторыя даклады пра 
цытаваць, і напоўніцу падзя 
ліцца ўражаннямі ад 6ліску4  
канцэртна-віншавальнай п 
грамы, што разгарнулася 
барысаўскай сцэне пад эмб; 
май "Берагіні" — з выяваю н 
стомнай пчолкі, сімвалу вёс 
Старая Мётча ды Новая Мёі 
— Мёдчы, мядовага, Мядоцкг 
краю. Але ж немажліва ахапі 
неабдымнае, тым больш калі і 
ворка — пра жывую творчас 
ужо некалькіх пакаленняў 6 
рагінцаў Спявалі ды гралі м 
ленькія і пакуль сарамяжліві 
пачаткоўцы з групы "Зярнятн 
Раскрываліся таленты асно 
нага цяперашняга складу гур' 
(хоць, падкрэслю, у "Берагіш 
прымаюць усіх ахвочых, 61 
адбору і праверкі музычны' 
танцавальных ці артыстычнь 
здольнасцей); праз магутну 
энергетыку танца; праз шчыр 
і нязмушаны, як пяянне птуш 
кі, спеў; праз імпэтнае гранн 
на акарыне, дудцы, гармоніка 
цымбалах, барабанах... 3 ак; 
пэльным віншаваннем выходз 
лі на сцэну і выхаванцы сама 
першага складу "Берагіні". I ў 
гэта — сапраўды аўтэнтычнаі 
шчырая творчасць. свой, тутэі 
шы фальклор. запісаны ад сус 
дзяў-вяскоўцаў ці родзічаў. 
асабліва каштоўны і дарагі, ч: 
нектар. узяты руплівіцай-пчол 
кай з кветкі, узгадаванай на род 
най зямлі, л я  радзімага парога 

Святлана БЕРАСЦЕНЬ, 
 __________________ фота аутара 

На падмурку 
сумоўя 
Усё, што адбывалася з намі ў  

той дзень, нагадвала захапляль- 
нае падарожжа... на планету Бе- 
ларусь. Тут адчуваліся глыбінная 
лучнасць дзядоў і дзяцей, арга- 
нічнае сумоўе пакаленняў, хоць 
між імі — відавочная узроставая 
адлегласць ды значная няроў- 
насць у жыццёвым досведзе. Су- 
моўем, паразуменнем поўнілася 
атмасфера прафесіііных размоў, 
кулуарных сустрэч, сцэнічных 
выступленняў. I як важна, што 
сакральную рытміку танцаваль- 
ных рухаў, вышываных арна- 
ментаў, плеценых узораў; інта- 
нацыйна-тэмбравую палітру 
народных найгрышаў і спеваў 
атуляла-ачольвала музыка жы- 
вой беларускай мовы! Яна гуча- 
ла навокал, такая натуральная і 
арганічная ў вуснах немаладога 
сталічнага прафесара, вясковай 
школьніцы, прадстаўнікоў  мяс- 
цовага кіраўніцтва, фотарэпар- 
цёра, пяюхі-аматаркі... 
ІІраект "Мы — БЕРАГІНЯ" 

прысвечаны прыгожай даце ў  
біяграфіі знанага гурта, уключаў 
у сябе правядзенне VI рэспуб- 
ліканскіх Мядоцкіх чытанняў  
"Традыцьшная культура і дзеці. 
Асоба ў народнай культуры і пе- 
дагогіцы" ды вялікую-канцэртна- 
віншавальную імпрэзу. Кіраўнік 
праекта — супрацоўнік Інстыту- 
та культуры Беларусі Мікола Ко- 
зенка, мастацкі кіраўнік узорнага 
фальклорнага гурта "Берагіня" 
Мётчаўскага вучбна-педагагічна- 
га комплексу дзіцячы сад-сярэд- 
няя школа, навуковы і мастацкі 
кіраўнік рэспубліканскіх аду- 
кацыйна-выхаваўчых праектаў  
"Традыцыйная культура і дзеці", 
"Берагіня". Арганізатарамі высту- 
пілі аддзел адукацыі Барысаўскага 
райвыканкама; дзяржаўная ўста- 
нова адукацыі "Мётчаўскі вучэб- 
на-педагагічны комплекс дзіцячы 
сад-сярэдняя школа Барысаўска- 
га раёна"; аддзел традыцыйнай 
культуры і аматарскай творчасці 
Інстытута культуры Беларусі; ка- 
федра этналогіі і фальклору Бела- 
рускага дзяржаўнага ўніверсітэта 
культуры і мастацтваў; Беларускі 
фонд культуры ды Мінскі гарад- 
скі камітэт прафсаюза работнікаў  
культуры. Месцам правядзення 
стала Беларускамоўная гімназія 
№2 горада Барысава. 
І'імназія сустракала нас музы- 

кай. Ансамбль выкладчыкаў "За- 
бава" (кіраўнік Марына Антона- 
ва), размясціўшыся ў фае, цешыў  
сяых зухаватымі танцавальнымі 
найгрышамі ды павольнымі лі- 
рычнымі напевамі. А тым часам 
госці маглі агледзець пазнаваўчую 
выстаўку: тэматычныя выданні, 
шматлікія ўзнагароды "Берагіні" 
ды берагінцаў, кнігі водгукаў на 
яе дзейнасць, фоталетапіс аднай- 
меннага знакамітага фестывалю, 
калаж, прысвечаны няўтомнаму 
энтузіясту Міколу Козенку ў су- 
вязі з яго нядаўнім 60-годдзем. 
Дарэчы, унікальнасць адука- 

цыйна-мастацкіх праектаў Міко- 
лы Козенкі не толькі ў  тым, што 
такі фестываль традыцыйнай бе- 
ларускай культуры, як, скажам, 
''Берагіня", скіраваны на дзяцей і 
моладзь, у нашай краіне адзін. Са- 
праўдкую ўнікальнасць яму надае 
сістэмны працэс далучэння новых 
пакаленняў да роднаі 'а фальклору 
у яго існай сінкрэтычнасці. Выха- 
ванне юных удзельнікаў фестыва- 
лю мае на мэце не дэманстрацыю 
іх артыстычных здольнасцей, а 
скіраванае на штэлектуальнае, 
духоўнае, эстэтычнае развідцё ў  
істзме спрадвечных народных ка- 
штоўнасцей. Дзіця, незалежна ад 
ступені яго адоранасці, вучыцца 
спяваць, ганчыць, іграць на трады- 
цыйяых народных інструментах. 

ліповіча, Лаўрэнція Зізанія, Ка- 
зіміра Лышчынскага, Мялеція  
Сматрыцкага... Заінтрыгавала  
вясёлымі тэатральнымі маскамі  
шыльдачка тэатра-студыі "Ў". 
Парадаваў дзівасвет прастор- 
нага кабінета, у якім размясці- 
ліся творчыя работы настаўні- 
каў гімназіі: вырабы з саломкі,  
дрэва, керамічныя камназіцыі,  
жывапісныя нацюрморты на  
"наждачцы". I свая батлейка,  
на якой незвычайным, жывым  
святлом ззяе віфлеемская зорка.  
Ды і ў  самім гэтым пакоі, і ў  пры- 
леглым доўгім калідоры святло  
сапраўды жывое. Сакрэт яго яр- 
кага ззяння просты: з-гіад столі,  
праз шкляныя фрагменты даху,  
пранікае ў  памяшканне нагу- 
ральнае дзённае святло, асабліва  
зіхоткае, калі дзень — сонечны. 
Па музеі беларускай культуры, 
якім Беларускамоўная гімназія 
№2 горада Барысава славіцца 
на ўвесь раён, нас суправаджаў 

Таццяна Кухаронак, Вячаслаў  
Калацэй, а таксама настаўніца бе- 
ларускай мовы і літаратуры Мёт- 
чаўскага вучэбна-педагагічнага 
комплексу дзіцячы сад-сярэдняя  
школа, музычны кіраўнік узорна- 
га фальклорнага гурта Антаніна  
Абрамовіч ды пяцёра ўдзельніц  
"Берагіні", вучаніцы гэтай школы. 

Пад сонечным 
дахам 
Гасцінныя гаспадары наладзілі 

для нас невялічкую экскурсію па  
гімназіі. На лесвічным маршы  
ўсіх уразіў жывапісны "група- 
вы партрэт" стракатых летніх  
кветак, а на калідорах — серыя  
партрэтаў беларускіх асветнікаў  
Еўфрасінні Полацкай, Фран- 
цігака Скарыны, Афанасія Фі- 

настаўнік студыі этнаграфіі і 
фальклору Аляксандр Яшчан- 
ка. Распавядаў і пра экспанаты 
мемарыяльнага пакоя класіка 
айчыннай дзіцячай літаратуры 
Янкі Маўра, і пра этнаграфічны 
скарб (прадмет асаблівага гона- 
ру, сапраўдны музейны ўнікат, 
гаспадарчае прызначэнне якога 
ведаюць, бадай, толькі вясковыя 
доўгажыхары, — мудрагелісты 
драўляны свердзел). Ствараль- 
нікі гэтага музея перакананыя, 
што каб любіць родную зям- 
лю, трэба глыбока цікавіцца яе 
гісторыяй і не забывацца пра 
тых, каму зямля гэтая ў  свой 
час належала. У савецкай шко- 
ле іх называлі агульным словам 
"крывасмокі", выкрэслівалі з на- 
мяці іх прозвішчы, а з гісторыі 
— плён іх дзейнасці. Але ж ся- 
род іх былі не толькі "праклятыя  

На здымках: удзельнікі "Бера  
гіні" ды іх кіраўніца Антаніна  
Абрамовіч; спеўпае віншаванн 
ад гурта "Медуніца". 
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